

從家長委員觀點論校務評鑑

討論人：蕭慧英

台北市家長協會理事長

在台北市教育審議委員會審議通過「台北市國民中學校務評鑑」後，九十學年開始舉辦校務評鑑，兩學期內已有二十二所國中校務評鑑，九十一學年上學期，亦將有十二所國中接受評鑑。由九位評鑑委員分別就「組織與行政」、「課程與教學」、「訓導與輔導」、「環境與設備」、「教師與專業」及「家長與社區」等六大項目，評鑑學校之辦學績效及學校特色。

評鑑工作小組深入瞭解學校，並協助校方改善，初評與複評兩次的拜訪相隔兩週，初評重在校園參觀、資料審查及行政人員的訪談，複評則檢視改善成果，並進行學生、教師與家長之訪談。評鑑之目的，除了瞭解各校辦學績效，發現各校之困難與問題，進而激發學校人員士氣外，並探討學校執行教育政策，及檢核學校是否能回應社會對國中教育改革的期望。

這段期間，本人應教育局聘任評鑑委員訪視各國中，負責「家長與社區」項目之評鑑委員。「家長與社區」能成為評鑑項目之一，代表了這幾年教育改革以來，國民教育中，「家長參與」及「回歸社區」已成為辦學績效不可忽視之重要項目。

本人對於校務評鑑之觀察與建議如下：

一、分初評與複評兩次訪視，常見校方迅速改善，實質成效顯著。

兩次訪視雖僅相隔兩週，卻能促成學校在最短時間內作改善，兩次訪視對委員及學校在時間上雖是負擔較重，但留一段時間讓學校改善或補充資料，實質上讓評鑑委員更能發揮幫助學校之功能。

二、資料審查促使學校提升知識管理之品質。

許多學校私底下都認為為了校務評鑑之資料審查勞師動衆，平日工作已很忙碌，很難有時間作完整的資料整理。然而，為了評鑑不得不重新回顧經驗並整理記錄，之後表示其實這是很好自我檢視的機會。然而知識管理是長期而重要的工作，委員僅能提供短期之指導，未來如何長期維護，恐怕仍決定於學校的決心。

三、複評之訪談極為重要，然教師與家長最好能分別面談，並增加家長之人數。

安排與教師及家長同一時間，可能有礙瞭解雙方的真正意見。現行與家長晤談分「行政與環境」、「課程與教學」、「訓導與輔導」三組與家長晤談，人數分別是1位、3位及5位，人數過少其實不易瞭解家長之想法。事實上，無論「行政與環境」、「課程與教學」及「訓導與輔導」家長之意見能呈現家長與社區對學校的評價與建議，是瞭解學校的重要參考，應予以等量的重視。

四、家長與社區之指標為符合實際家長會推動情形應予以可修正。

現行指標如下：

(一) 家長會組織與功能

1-1 家長會組織健全，運作良好。

1-2 家長會經費運用與管理

(二) 支援校務與親師合作

2-1 家長會積極支援學校辦理各項活動，及處理學校問題。

2-2 成立志工服務團體，並積極配合辦理親職教育。

2-3 家長會、學校行政、教師會互動良好。

(三) 學校與社區互動

3-1 學校有效運用社區資源

3-2 校園開放並提供資源與社區共享

3-3 建構校園與學區安全行動方案，確實執行，績效良好。

3-4 推動學校社區化、社區學校化績效良好。

(四) 其他

建議修正為：

(一) 家長會組織與運作

1-1 家長會組織健全，運作良好。

1-2 家長會經費管理與運用

(二) 家長會執行任務並發揮功能

2-1 家長會積極支援學校辦理活動、協助教育發展。

2-2 家長會協助學校處理重大事件，及親師生間之爭議。

2-3 積極配合辦理親職教育及親師活動。

2-4 家長會積極參與學校會議，有效執行現行教育法令所明訂之權責。

(三) 學校與社區互動

3-1 學校有效運用社區資源。

3-2 校園開放並提供資源與社區共享。

3-3 推動學校社區化、社區學校化績效良好。

(四) 其他

五、行政、教師及家長對家長參與及社區互動之形式仍有許多不瞭解，

推動「健全家長會」、「社區互動」仍有待努力。

由於「家長與社區」為新興之評鑑項目，評鑑時各校相關書面資料極少，顯示各校平日並未將「家長與社區」列為重要工作。新制家長會自民國八十四年「台北市家長會設置辦法」實施以來，各國小家長會家長參與較為普遍，國中家長會發展則較緩慢。然近今年七月公佈的「台北市家長會設置自治條例」對於家長會運作有更仔細的規範，未來家長會運作勢必更上軌道。教育基本法中雖提到家長應參與國民教育，然大多數學校及教師並不瞭解其精神，更遑論家長參與教育之形式。

至於學校與社區之互動，過去也並未受重視，多是校園空間開放給社區使用。部份學校雖能引進社區資源來協助學校舉辦活動，然學校本位課程部份則較少有社區來參與建構，有待加強。

國民中小學九年一貫課程七大領域

為培養國民應具備之基本能力，國民教育階段之課程應以個體發展、社會文化及自然環境等三個面向，提供語文、健康與體育、社會、藝術、數學、自然與科技及綜合活動等七大學習領域。

